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  第１８回 平取ダム地域文化保全対策検討会 議事要旨 

 

日 時：平成２９年３月２２日（水）13：30～15：30 

場 所：平取町中央公民館 １階 大会議室 

出 席 者：宇南山 嘉則  平取アイヌ協会副会長 

貝澤 真澄 平取町議会総務文教常任委員会委員長 

川上 満   平取町長 

川奈野 栄子 平取アイヌ協会副会長 

木村 二三夫 平取アイヌ協会副会長 

木幡 サチ子 平取アイヌ協会／平取アイヌ文化保存会理事 

木村 英彦 平取アイヌ協会長 

庄野 剛 平取町教育委員会教育長 

鈴木 修二 平取町議会議長 

常本 照樹 北海道大学アイヌ・先住民研究センター長 

山﨑 幸治  北海道大学アイヌ・先住民研究センター准教授 

次 第：１．開会 

２．挨拶 

３．平取ダム地域文化保全対策検討会設置要領（案）について 

４．審議 地域文化に係る調査・検討について 

５．報告事項 地域文化調査の成果概要について 

６．閉会 

配布資料：会議次第 

資料－１ 平取ダム地域文化保全対策検討会設置要領（案）について 

資料－２ 地域文化に係る調査・検討について 

資料－３ アイヌ文化環境保全対策事業 
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１．開  会 

 

事務局：それでは、定刻となりましたので、ただいまから第１８回平取ダム地域文化保全

対策検討会を開催いたします。 

 議事に入ります前に、会場の皆様にお願い申し上げます。 

 傍聴、取材につきましては、議事の進行の妨げにならないよう、静粛にしていただきま

すとともに、特に携帯電話につきましては、電源をお切りになるか、マナーモードに設定

していただくよう、お願いいたします。 

 また、円滑な運営を図るため、フラッシュ、照明等を用いた撮影は冒頭の挨拶までとさ

せていただきます。皆様のご協力をよろしくお願いいたします。 

 また、本検討会の記録のため、事務局で録音、撮影を行いますことをご了承願います。 

 続きまして、本日の資料の確認をさせていただきます。 

 まず、議事次第がございます。続きまして、資料－１として、平取ダム地域文化保全対

策検討会設置要領（案）、資料－２として、地域文化に係る調査・検討について、資料－

３として、アイヌ文化環境保全対策事業です。 

 

２．挨  拶 

 

事務局：それでは、議事に先立ちまして、沙流川ダム建設事業所長より挨拶をいたします。 

 

所長：会議の開催に当たりまして、一言、ご挨拶をさせていただきます。 

 委員の皆様におかれましては、年度末の大変お忙しいところを本検討会にご参加いただ

きまして、まことにありがとうございます。 

 当事業所で建設を進めております平取ダムにつきましては、現在、本体工事等を進めて

いるところでございますが、事業に伴います地域文化の保全という観点につきましては、

本検討会を平成１８年度に設置させていただきまして、平成２５年度の第１５回検討会に

おいては、中間の取りまとめを行い、これに沿って、現在、保全対策の具体化に向けた検

討等を行っているところです。 

 本日は、第１８回の検討会となりますが、前回検討会以降に進めてまいりました検討、

調査結果等をご報告させていただき、ご意見をいただきたいと考えております。 

 本検討会におけるご意見、ご議論を踏まえながら、地域文化の保全にしっかりと取り組

んでまいりたいと考えておりますので、本日はどうぞよろしくお願いいたします。 

 以上、簡単ではございますが、挨拶とさせていただきます。 
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３．平取ダム地域文化保全対策検討会設置要領（案）について 

 

事務局：それでは、次第３になりますが、資料－１の平取ダム地域文化保全対策検討会設

置要領（案）に入らせていただきます。 

 ここで、主な変更点をご説明いたします。 

 この中の第３条の検討会の構成について一部変更がございます。 

 資料の裏面を見ていただきますと、別表－１として、今年度の検討会委員の名簿を掲載

しております。委員については、平取アイヌ協会の役員変更に伴いまして、木村二三夫様、

宇南山嘉宜様、平取町教育委員会教育長の変更に伴いまして、庄野剛様が新たに加わった

ことをご報告いたします。 

 

事務局：それでは、検討会設置要領（案）について、委員の方々からご質問やご意見がご

ざいましたらお願いしたいと思いますが、いかがでしょうか。 

 

（「なし」と発言する者あり） 

 

事務局：特段ないということですので、本日より「（案）」をとりまして、本検討会の設

置要領としたいと思います。 

 また、昨年度に開催しました第１７回検討会の議事録につきましては、室蘭開発建設部

のホームページに掲載しておりますことをこの場でご報告したいと思います。 

 

事務局：それでは次に、座長の選出に移らせていただきます。 

 検討会の座長は、検討会設置要領第４条第２項で委員の互選と定められております。 

 ついては、委員の皆様から座長のご推薦または自薦をいただきたいと思いますが、いか

がでしょうか。 

委員：昨年度も座長を務めていただいている○○委員にお願いしてはどうかと思います。 

事務局：ただいま、○○委員をとのご推薦をいただきましたけれども、ほかにご推薦、自

薦はございませんでしょうか。 

 

（「なし」と発言する者あり） 

 

事務局：それでは、○○委員に座長をお願いするということでよろしいでしょうか。 

 

（「異議なし」と発言する者あり） 

 

事務局：それでは、委員の皆様の賛同をいただきましたので、○○委員に座長をお願いし
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たいと思います。どうぞよろしくお願いいたします。 

 

座長：ただいま座長に推薦をいただきました○○でございます。 

 円滑な議事進行に努めてまいりたいと思いますので、どうぞよろしくお願いいたします。 

 

事務局：それでは、これよりは座長に司会をお願いしたいと思いますので、よろしくお願

いいたします。 

 

４．審  議 地域文化に係る調査・検討について【資料－２】 

 

座長：本日の大まかなスケジュールでございますけれども、最初に、これまでの地域文化

にかかわる調査・検討について審議を行い、その次に、報告事項として、具体の地域文化

調査の報告がございます。 

 それでは、次第４の審議として、地域文化に係る調査・検討について、事務局より説明

をお願いいたします。 

 

＊事務局より資料－２ 地域文化に係わる調査・検討について説明 

 

座長：ただいま事務局より説明のありました地域文化に係る調査・検討について、委員の

皆様方からご質問やご意見がございましたらお願いいたします。 

 

委員：展示ゾーニングについて、図でわかりやすくされていますが、面積的なイメージが

できないので、どのくらいの広さがあるのかを教えていただきたいと思います。 

 また、２階の６、７、８のところは、屋外というか、部屋の外になるのですか。５だけ

が外なのでしょうか。 

 

事務局：ゾーン５だけが屋外で、あとは屋内となります。 

 

委員：動線イメージでは１階を見て、２階を見て、外へ出てまた戻ってということですけ

れども、この間に休憩できるような椅子などが設置されるのかどうかということもお聞き

したいと思います。 

 また、それは面積的なところもあると思いますが、例えば、学校の遠足などで芽生に行

って、この施設を見せてもらったりというときに、どれくらいの人が入れるのか、教えて

いただきたいと思います。 

 

事務局：まず、展示エリアの面積という話がありましたが、展示エリアの大きさは、１階
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と２階を合わせて約２００平方メートルです。 

 また、休憩についてですが、５番の屋外のところで休憩できる場を設けることを考えて

おります。 

 また、学校等の利活用については、大人数は難しいかもしれませんが、バス１台分くら

いの方々が来ても対応できるかと考えております。 

 

座長：そのほかいかがでしょうか。 

 

（「なし」と発言する者あり） 

 

座長 なければ、次に移らせていただきます。 

 

５．報告事項 地域文化調査の成果概要について【資料－３】 

 

座長：次第５の報告事項として、地域文化調査の成果概要について、平取町アイヌ文化保

全対策室より説明をお願いいたします。 

 

＊対策室より「精神文化保全対策に関する調査」について報告 

 

座長：精神文化保全対策に関する調査につきまして、委員の方々からご意見やご質問をい

ただきたいと思います。よろしくお願いいたします。 

 

（「なし」と発言する者あり） 

 

座長：続きまして、生物の生存環境現地調査の中の植物の保全対策に関する調査について、

平取町アイヌ文化保全対策室より説明をお願いいたします。 

 

＊対策室より「植物の保全対策に関する調査」について報告 

 

座長：植物の保全対策に関する調査について、委員の方々からご質問やご意見がございま

したらお願いしたいと思います。 

 

委員：植物名について、括弧をして日本語名を少し入れてくれたら、みんなわかるのでは

ないかと思います。 

 

対策室：本文の最初に入れてあります。そして、２回目からはアイヌ語だけで表記してい
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ます。そのページの初めには和名を入れています。 

 

委員：中間あたりにもちょっと入れてくれたらわかりやすいと思いました。 

 

座長：そのほかいかがでしょうか。 

 

（「なし」と発言する者あり） 

 

座長：続きまして、魚類の保全対策に関する調査について、平取町アイヌ文化保全対策室

より説明をお願いします。 

 

＊対策室より「魚類の保全対策に関する調査」について報告 

 

座長：魚類の保全対策に関する調査について、委員の方々からご質問やご意見がございま

したらお願いしたいと思います。 

 

委員：ここでの外来種の魚などはどういう状況になっているのでしょうか。 

 

対策室：外来種についてはニジマスが確認できています。 

 

座長：ヌマエビはどこで確認されたのでしょうか。 

 

対策室：ヌマエビとモクズガニは、同じ場所でとれたのですが、二風谷ダムよりやや下流

のところで、クトゥと言いまして、網の中にウグイを刻んで餌にして沈めて、１日置いて

おきましたら、ヌマエビとモクズガニが入りました。 

 

座長：わかりました。そのほかどうでしょうか。 

 

（「なし」と発言する者あり） 

 

座長：続きまして、動物の保全対策に関する調査について、説明をお願いいたします。 

 

＊対策室より「動物の保全対策に関する調査」について報告 

 

座長：動物の保全対策に関する調査について、委員の方々からご質問、ご意見がございま

したらお願いしたいと思います。 
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委員：ウパシチロンヌプはめったに見ることができないとあるのですが、現存を確認でき

たことはあるのですか。 

 

対策室：白いキツネのことですね。今のところ確認されていません。 

 

座長：そのほか、どうでしょうか。 

 

委員：３１ページについて、これは昔話なども聞き取って作成していると思いますが、こ

の川筋ではオオカミのことについてはないのですか。 

 

対策室：文献上はあります。今のお手元の資料にはないですが、報告書には全てまとめて

記録していまして、その中にオオカミも入っています。 

 

委員：報告書を見ればわかるということですね。 

 

対策室：はい、そうです。 

 

座長：そのほかにありませんか。 

 

（「なし」と発言する者あり） 

 

座長：続きまして、生活文化現地調査について、説明をお願いいたします。 

 

＊対策室より「生活文化現地調査」について報告 

 

座長：生活文化の現地調査について、皆様からご質問やご意見がございましたらお願いし

たいと思います。いかがでしょうか。 

 

（「なし」と発言する者あり） 

 

座長：続きまして、文化景観の保全対策に関する調査について、平取町アイヌ文化保全対

策室より説明をお願いいたします。 

 

＊対策室より「文化景観の保全対策に関する調査」について報告 
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座長：文化景観の保全対策に関する調査について、委員の方々からご質問、ご意見がござ

いましたらお願いいたします。 

 

（「なし」と発言する者あり） 

 

座長：続きまして、アイヌ文化の普及方策に関する調査について、説明をお願いいたしま

す。 

 

＊対策室より「アイヌ文化の普及方策に関する調査」について報告 

 

座長：アイヌ文化の普及方策に関する調査について、委員の方々からご質問、ご意見がご

ざいましたらお願いいたします。 

 

委員：貫気別小学校における文化学習は何年か続けておられると思いますが、学校側ある

いは先生方の反応、あるいは子どもたちの対応で変化のようなものは感じられましたか。 

 

対策室：変化は特に感じていないといいますか、私がこの分野の担当になったのは今年か

らですので、昔からの変化というのは私にはわからないところがありますが、今年度の担

任の先生や生徒は、アイヌ文化学習をかなり楽しんで、１年間、やっていただいておりま

すし、先生の意向調査でもそういう意見をいただいております。 

文化学習について定着はしてきました。また、地域的にも取り組まれて当然という状況

になってきているように思います。ただ、学校の管理職的な方と担当の先生の考え方が年

度年度で違いますので、その注文にはできるだけ応えることで、我々のバリエーションも

増えてきている状況です。貫気別小学校については、そのように続くかと思いますけれど

も、その増えたプログラムでほかのケースに対応しやすくなっていると考えております。 

 

座長：そのほかいかがでしょうか。 

 

（「なし」と発言する者あり） 

 

座長：続きまして、栽培実験の継続に関する調査について、説明をお願いいたします。 

 

＊対策室より「栽培実験の継続に関する調査」について報告 

 

座長：栽培実験の継続に関する調査について、委員の方々からご質問、ご意見がございま

したらお願いします。いかがでしょうか。 
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（「なし」と発言する者あり） 

 

座長：それでは、平取町アイヌ文化保全対策室より、補足説明がございましたらお願いし

ます。 

 

＊対策室より「沙流川河道掘削における事前調査」及び「アイヌ文化保全対策の実施に向

けた調整・整理」について報告 

 

座長：それぞれから補足説明がございましたけれども、ご質問、ご意見がございましたら

お願いしたいと思います。いかがでしょうか。 

 

（「なし」と発言する者あり） 

 

座長：皆様、どうもありがとうございました。 

 本日いただきましたご意見を踏まえながら、引き続き、地域文化の調査・検討を進めて

いただきたいと思います。 

 本日用意されました議題はこれで全て終わりましたので、事務局にお返しします。 

 

６．開  会 

 

事務局：座長、ありがとうございました。 

 事務局といたしまして、本日のご意見を踏まえて、今後とも委員各位のご指導をいただ

き、ご相談させていただきながら調査・検討を進めてまいりたいと考えております。ご協

力をよろしくお願いいたします。 

 なお、次回検討会は、日程を調整の上、改めてご案内いたします。 

 また、本日の資料につきましては、室蘭開発建設部のホームページに掲載する予定とし

ております。 

それでは、以上をもちまして、第１８回平取ダム地域文化保全対策検討会を閉会いたし

ます。 

 本日は、大変ありがとうございました。 

 

 以上 


